编辑:姜士超 美编:张慧 校对:王明才

## 第十五届中国航展昨在广东珠海开幕

## 空军36型武器装备成体系亮相



11月12日,一位老人在第十五届中国航展的人民海军展厅体验"航母style"。

第十五届中国航展11月12日在广东珠海开幕。开幕式当天,国产歼-20、歼-35A、运油-20等多型战机进行飞行展示,空军八一飞行表演队和空军航空大学"红鹰"飞行表演队劲舞长空,静态展区内各型各类制空作战与空中打击、无人与反无人作战、战略投送与空投空降、预警探测与防空反导装备成体系亮相,展示人民空军转型跨越崭新成就。

记者在现场看到,空军歼-20、歼-16、运-20、运油-20和空警-500、轰-6K、红-9B等36型武器装备集中亮相。其中,中型隐身多用途战斗机歼-35A首次振翅中国航展,红-19地空导弹武器系统、新型察打一体无人机等新装备首次展出。

12日上午,首先进行飞行表演的是空军八一飞行表演队,6架歼-10呈现了五机水平开花、六机斤斗、六机横滚等动作,不仅精彩震撼,同时也具备很高的实战价值。

4架歼-20以钻石队形低空通场,向来宾致意,随后带来了前双机通场、战术转弯、俯冲,后双机通场、垂直爬升等精彩动作。飞行员魏鑫介绍说:"整套动作充分展示了歼-20飞机优异的操纵品质、良好的机动性能,同时展示了人民空军日新月异的装备水平、实战化军事训练成绩和捍卫国家主权、安全、发展利益的战略能力。"

首次进行飞行展示的歼-35A备受关注。作为一款中型隐身多任务战斗机,歼-35A可以执行制空作战任务以及对地、对海多种突击任务。 "歼-35A的研制成功,使我国同时拥有了两型隐身作战飞机,将为中国空军维护国家主权、安全和领土完整提供新质力量。"军事专家张学峰说。

运油-20表演了起飞大仰角跃升转弯、大坡度盘旋、拖曳加油管通场等空中机动动作,展示了优秀的作战性能。继无侦-7、无侦-8、无侦-10、攻击-2等型无人机在往届航展上亮相之后,这次中国航展,空军进一步展示了面向无人化、智能化发展的步伐,展出一型新型察打一体无人机。



海军歼-15T舰载战斗机在第十五届中国航展上进行飞行表演。



海军陆战队员搭乘直-8C运输直升机在第十 五届中国航展上进行空中突击作战演示。

## 从中国航展看新时代 海军航空兵建设发展成就

中国海军歼-15T、歼-15D舰载战斗机等多型战机,在开幕式上为观众呈现了一场具有浓郁海军航空兵特色的视觉盛宴。

向海而兴、背海而衰,不能制海、必为海制。作为海军主要在海洋上空遂行作战任务的兵种,海军航空兵自1952年9月6日正式组建以来,已实现从近海飞向远洋、从岸基向舰基的跨越式发展,成为维护祖国海空主权、安全、发展利益的重要力量。

武器装备是巩固国防、建设军队和打赢战争的重要物质基础,是生成和提升战斗力的重要源泉。首次实装参展的歼-15T、歼-15D舰载战斗机等主战装备,作为航母编队的核心武器装备,是海军航空兵的重要力量。

歼-15T作战半径大,具备更强的制空作战能力和对海突击作战能力。歼-15D是一型双座舰载电子战飞机,集电子干扰与打击等能力于一体,可在未来航母编队夺取制空权中发挥重要作用。这两款战机均是我国自主研发制造,批量装备海军航空兵部队后已形成战斗力。

开幕式上,1架歼-15D和2架歼-15T组成三机编队通场飞行,进行伙伴加油训练课目演示。海军航空大学舰载机飞行教官梁李彬介绍说,空中加油被称为"空中穿针引线""厘米级飞行",被世界公认为顶尖难度的飞行课目。

伙伴加油是加油机和受油机都属同系列战机,优势是性能接近,协同配合更默契,可以快速实施加油,提高作战效率,有效解决大型加油机无法从航母上起飞的短板,是舰载战斗机部队必须掌握的作战技能。

海军已掌握大型加油机和伙伴加油空中加油技术,远程奔袭作战能力和空对海反舰、对陆精确打击的能力都大幅提升。

除舰载战斗机飞行表演外,直-20J舰载直升机、直-8C运输直升机搭载海军陆战队队员和全地形突击车进行了空中突击作战演示,有效检验部队指挥编组、火力打击、作战协同等实战能力。海军陆战队某部李中天介绍,与传统的直-20系列相比,直-20J的起落架纵向轮距更短,能够更好适配不同型号的军舰,具备在复杂、恶劣的条件下起降的能力,能较好地适应各种海况。

目前,海军航空兵已经初步实现从岸基向舰基转型,形成以舰载战斗机、直升机、预警机、教练机四大类平台为基础的舰载机体系,新型作战力量取得重要突破,航迹从近海延伸到远洋。

近年来,海军大力推进舰载机飞行人才培养,逐步拓展人才培养模式,以舰载机飞行人才和航母指挥人才为代表的海军航空兵新型人才队伍正在崛起壮大。

海军航空大学有关负责人介绍,以前一线部队才有的训练课目与武器装备,如今飞行学员在学校就能接触学习,"飞行员+战斗员+指挥员"培养理念全面贯通培养路径。

近年来,海军航空兵紧盯科技之变、战争之变、对手之变,开展空中护航、空中扫荡、低空突防等实战化课目训练,组织警巡东海、战巡南海、前出西太、绕岛巡航,领导指挥体制、规模结构和力量编成焕然一新,战略威慑和实战能力显著提升。

本版文/图均据新华社

